
Τ
ο πολιτικό σύστημα έγινε σύστημα
ελέγχου της εξουσίας αντί επίλυσης
προβλημάτων της κοινωνίας, επιση-
μαίνει ο Σταύρος Α. Ζένιος, καθηγη-
τής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και

πρόεδρος της Συνόδου των Πανεπιστημίων
των Ευρωπαϊκών Πρωτευουσών, γι’ αυτό δεν
είναι σε θέση να δώσει λύσεις. Χρειαζόμαστε
όχι επαγγελματίες πολιτικούς αλλά πολιτικούς
με επαγγελματισμό και στην Κύπρο ριζοσπα-
στικές μεταρρυθμίσεις στο πολιτικό διοικητικό
σύστημα της χώρας.

Γιατί φτάσαμε οι τεχνοκράτες να αναλαμβάνουν
τα ηνία της εξουσίας και οι πολιτικοί να εκτελούν τις
αποφάσεις τους; Στην Ελλάδα και στην Ιταλία έχου-
με δει το πολιτικό σύστημα να φτάνει τα όρια του. Το
ίδιο πάθαμε στην Κύπρο και η έκρηξη στο Μαρί το
ανέδειξε ανάγλυφα. Tον σύγχρονο κόσμο τον χα-
ρακτηρίζει η αβεβαιότητα, ο υψηλός κίνδυνος και οι
σύνθετες αλληλεπιδράσεις, η παραδοσιακή πολιτι-
κή δεν είναι σε θέση να δίνει λύσεις στα σύγχρονα
προβλήματα. Οι πολιτικοί δεν κατανοούν πώς δου-
λεύει ο σύγχρονος κόσμος και επομένως δεν είναι
σε θέση να δώσουν λύσεις.

Απέτυχε η πολιτική; Περνούμε μια περίοδο επα-
ναπροσδιορισμού της πολιτικής. Βλέπουμε εδώ και
κάποια χρόνια ότι οι παραδοσιακές ιδεολογίες Αρι-
στεράς και Δεξιάς, έχουν φτάσει στα όρια τους. Τα
προβλήματα σήμερα είναι πολύ διαφορετικά από αυ-
τά, τα οποία δημιούργησαν τις σημερινές πολιτικές
δομές. Οι δογματισμοί είναι ξεπερασμένοι και οι πε-
τυχημένες χώρες το έχουν ήδη αντιληφθεί. Δεν αναι-
ρείται βεβαίως η πολιτική διαδικασία, αλλά η σύγ-
χρονη πολιτική επαναπροσδιορίζει τους κανόνες του
παιγνιδιού, δεν επιβάλλει τους παλιούς κανόνες. Χα-
ράσσει πολιτική, δεν κάνει τακτικισμούς. Έχουμε
πολιτική για την κοινωνία, όχι για την εξουσία.  

Τι ξεπέρασε τις ιδεολογίες;  Η σύγχρονη δομή της

μεταβιομηχανικής οικονομίας. Οι παραδοσιακοί δια-
χωρισμοί μεταξύ κεφαλαίου και εργαζομένων δεν
υφίστανται πλέον. Τα σύγχρονα προβλήματα είναι
περιβαλλοντικά, αφορούν τον ρόλο των φύλων και
της οικογένειας, την ενδυνάμωση των νέων και την
δημιουργία θέσεων εργασίας, είναι  θέματα ταυτό-
τητας σε ένα πολυπολιτισμικό περιβάλλον. Προσέξτε
ότι όλα αυτά είναι τα κινήματα πολιτών που τα ανέ-
δειξαν όχι το πολιτικό σύστημα. Βλέπουμε σήμερα
κινητικότητα μεταξύ των παραδοσιακών κοινωνικών
τάξεων, έχουμε φύγει από την εποχή των ιδεολογι-
κών δογματισμών και είμαστε στην εποχή της πρα-
κτικής κρίσης. Όπως έχει λεχθεί στο μέσο κοσμο-
γονικών αλλαγών το πολιτικό σύστημα μοιάζει με
τυφλούς που συζητούν για τα χρώματα. 

Μήπως γιατί οι πολιτικοί δεν ακούν τους πολίτες;
Το πολιτικό σύστημα έχει παγιδευτεί στις δικές του
δυναμικές, έγινε σύστημα ελέγχου της εξουσίας αντί
επίλυσης προβλημάτων της κοινωνίας. Το μόνο πο-
λιτικό κόμμα που ανεβάζει τα ποσοστά του τελευ-
ταία είναι το κόμμα της αποχής. Οι πολίτες νιώθουν
ότι οι προβληματισμοί τους δεν οδηγούν σε παρα-
γωγή πολιτικής σκέψης από το σύστημα και τότε εί-
τε επαναστατούν όπως έγινε πρόσφατα στις αραβι-
κές χώρες είτε αποσύρονται όπως βλέπουμε να γί-
νεται στην Κύπρο. Όταν όμως οι πολίτες αποσύρο-
νται η χώρα οδηγείται σε αδιέξοδα.

Οι πολίτες βασικά παίρνουν την πολιτική στα χέ-
ρια τους; Αυτό που χρειαζόμαστε τώρα είναι κινη-
τοποίηση των ενεργών πολιτών. Στην Ελλάδα είναι
από τους νέους και πλέον αδύναμους βουλευτές που
ήρθε το μεγάλο αίτημα για παραίτηση του Πρωθυ-
πουργού και έσπρωξε τις παραδοσιακές ηγεσίες των
κομμάτων να δημιουργήσουν κυβέρνηση από επαγ-
γελματίες που κατανοούν σε βάθος το πρόβλημα.
Δεν μου αρέσει ο όρος τεχνοκράτης διότι βλέπει τα
πράγματα από μια στενή οπτική γωνία. Αυτό που βλέ-
πουμε στην Ελλάδα με τον Παπαδήμο και στην Ιτα-

λία με τον Μόντι, είναι σοβαρούς επαγγελματίες,
οι οποίοι κατανοούν εις βάθος τα προβλήματα για
να μπορούν να ασκήσουν μια αντιπολιτική πολιτική,
πολιτική για χάρη των πολιτών και όχι πολιτική για
χάρη των πολιτικών.

Γυρίζουμε πίσω στη δημοκρατία της αρχαίας Ελλά-
δας; Ακριβώς, όπως στην αρχαία Ελλάδα ανακάλυψαν
την έννοια της δημοκρατίας του δήμου, και τον 18ον
-19ον αιώνα τη δημοκρατία των εθνικών κρατών, σή-
μερα ψάχνουμε να βρούμε τη δημοκρατία της πα-
γκόσμιας κοινωνίας. Τα προβλήματα της Ελλάδας δεν
είναι μόνο ελληνικά, είναι και της Ευρωζώνης. Τα προ-
βλήματα στην Κύπρο επηρεάζονται από τα προβλή-
ματα της Ελλάδας. Σε ένα σύνθετο κόσμο όπου η αδυ-
ναμία του ενός είναι αδυναμία όλων και η αδυναμία
κάπου είναι αδυναμία παντού προσπαθούμε να βρού-
με τους όρους της δημοκρατίας. Το πολιτικό σύστημα
έφτασε στα όρια του για να αναληφθεί αυτή τη νέα
κατάσταση πραγμάτων. Αλλά και κάτι ακόμη, μέσα
από συνεχείς τακτισμούς και μικροπολιτικούς υπο-
λογισμούς, έχασε την ικανότητα να πείθει, δεν είναι
σε θέση να διαμορφώνει την κοινή γνώμη.

Ποια είναι η λύση; Βλέπουμε την κινητοποίηση
ενεργών πολιτών, οι οποίοι αναγκάζουν το σύστημα
να εστιαστεί στον σχεδιασμό πολιτικής για τα προ-
βλήματα της κοινωνίας, αντί σε τακτικισμούς για εξα-
σφάλιση της εξουσίας. Στην Κύπρο χρειαζόμαστε ρι-
ζοσπαστικές μεταρρυθμίσεις στο πολιτικό διοικητι-
κό σύστημα της χώρας. Είδαμε τα προβλήματα στην
οικονομία και με τη διαχείριση του θέματος στο Μα-
ρί. Το πολιτικό διοικητικό σύστημα της χώρας μας χα-
ρακτηρίζεται τα τελευταία χρόνια από ένα φαύλο
κύκλο απάθειας, μετριοκρατίας και έλλειψη υπευ-
θυνότητας, χρειάζονται ριζοσπαστικές μεταρρυθ-
μίσεις για να αλλάξουμε πορεία. Χρειαζόμαστε όχι
επαγγελματίες πολιτικούς αλλά πολιτικούς με επαγ-
γελματισμό. Αυτές θα γίνουν κάτω από την πίεση των
ενεργών πολιτών.

Βλέπετε τον Κύπριο να είναι ενεργός πολίτης; Ας
μην ξεχνάμε ότι είμαστε ελεύθερος λαός μόνο τα
τελευταία 50 χρόνια. Αυτό που βλέπουμε τους τε-
λευταίους μήνες με τα διάφορα κινήματα, αγανα-
κτισμένοι, αφυπνισμένοι, είναι ακριβώς η ωρίμαν-
ση της δημοκρατίας. Πιστεύω ότι άρχισαν να κινη-

τοποιούνται ισχυρά κοινωνικά ρεύματα, δεν έφτα-
σαν στο επίπεδο της Ελλάδας διότι δεν έχουμε την
κρίση της Ελλάδας για να ξεχυθούν οι πολίτες στους
δρόμους, αλλά αναπτύσσονται ισχυρά ρεύματα που
απαιτούν τολμηρές μεταρρυθμίσεις. Ακούς για διά-
φορες ομάδες που δημιουργούνται, δεξαμενές σκέ-
ψης, προβληματισμένοι πολίτες, δημιουργείται ένα
ρεύμα που σιγά-σιγά θα διογκωθεί. 

Η δύναμη του πολίτη είναι η ψήφος του; Σε μια δη-
μοκρατία είναι με την ψήφο μας στις εκλογικές ανα-
μετρήσεις που αλλάζουμε τα πράγματα. Οι πολίτες
πρέπει να ενεργοποιηθούν και να απαιτήσουν δύο
πράγματα. Πρώτο, την οριζόντια ψηφοφορία στις
βουλευτικές εκλογές που θα δημιουργήσει ένα μη-
χανισμό ανανέωσης των πολιτικών κομμάτων. Δεύ-
τερο, η προεδρία της χώρας μην είναι απόλυτα εξαρ-
τώμενη από κομματικούς μηχανισμούς. Αν καταφέ-
ρουμε αυτά τότε θα έχουμε επαναπροσδιορίσει το
πολιτικό σύστημα της χώρας.

Πιστεύετε ότι οι τεχνοκράτες θα τα καταφέρουν;
Τα προβλήματα είναι σύνθετα, δεν είναι προβλή-
ματα μόνο για τους πρωθυπουργούς Ελλάδας και

Ιταλίας να λύσουν. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες πρέπει να
δημιουργήσουν το κατάλληλο πλαίσιο, περισσότε-
ρη ενίσχυση της Ένωσης, αλλιώς τα προβλήματα θα
επεκταθούν σε άλλες χώρες. Όμως η υπευθυνότη-
τα των επαγγελματιών αλλά και των υπεύθυνων
πολιτικών αφήνει αισιοδοξία. Οπωσδήποτε οι τα-
κτικισμοί δεν θα καταφέρουν να λύσουν τίποτα.  

Μήπως πίσω από τους τεχνοκράτες στο τέλος θα
μας διοικούν οι τραπεζίτες και οι οίκοι αξιολόγησης;
Ναι, είναι πολύ επικίνδυνο ότι οι αγορές απόκτη-
σαν μεγάλη δύναμη. Οι αγορές έχουν πολύ πιο γρή-
γορο κύκλο από ό,τι η πολιτική διαδικασία, και αυ-
τό τους δίνει υπεροχή. Δέστε πώς η αντίδραση των
αγορών ακύρωσε το δημοψήφισμα του ελληνικού
λαού. Στην πολιτική επαφίεται να βρει κατάλληλους
τρόπους ελέγχου των αγορών, να περιορίζονται οι
παράπλευρες αρνητικές επιδράσεις χωρίς να επι-
στρέψουμε σε αποτυχόντα μοντέλα κρατικού ελέγ-
χου. Μόνο όσοι κατανοούν τις αγορές μπορούν να
σχεδιάσουν σωστά συστήματα ελέγχου. Ούτε οι δογ-
ματισμοί για ελευθερία των αγορών, ούτε ξεπερα-
σμένα πρότυπα του κράτους δίνουν λύσεις.  
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H σύγχρονη πολιτική 
επαναπροσδιορίζει τους κανόνες 
του παιγνιδιού δεν επιβάλλει
τους παλιούς κανόνες 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
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Η οικονομική κρίση είναι μόνο δημοσιονομική; Δη-
μοσιονομική είναι η κύρια έκφραση της κρίσης, αλ-
λά είναι κάτι βαθύτερο που οδήγησε στην κρίση δη-
μοσιονομικών, είναι οι μεγάλες ανισότητες σε πα-
γκόσμιο επίπεδο μεταξύ Ευρώπης, Ηνωμένων Πολι-
τειών, Κίνας. Η Ευρώπη δεν έχει βρει ακόμη ένα μο-
ντέλο ανταγωνιστικής οικονομίας που να ανταγωνί-
ζεται την Κίνα, αλλά και μέσα στην Ευρώπη οι ανισό-
τητες είναι μεγάλες. 

Μπορεί να υπάρχει ένα ενιαίο νόμισμα όπως το ευ-
ρώ χωρίς να υπάρχει ενιαία πολι-
τική; Αυτή ακριβώς είναι η κρίση
που περνά τώρα η Ευρωζώνη. Έχει
έλθει η ώρα να αντιμετωπίσουν
κάποιους ελαττωματικούς σχε-
διασμούς που για χρόνια τους έλε-
γαν κυρίως οι Αμερικανοί αναλυ-
τές και τους κατηγορούσαν ότι το
έκαναν από κακία. Αυτή τη στιγμή
η Ευρώπη είτε θα ακολουθήσει
πορεία δύο ταχυτήτων, Κεντρική Ευρώπη με ισχυρό
νόμισμα και Νότια Ευρώπη με αδύνατο νόμισμα ή θα
πάει σε περισσότερη ενοποίηση, ενίσχυση των ευ-
ρωπαϊκών θεσμών, ικανότητα να αναδιανέμει τον
πλούτο όπως γίνεται σε μια ομοσπονδία. Πιστεύω ότι
θα πορευθούν προς την ενδυνάμωση της Ευρώπης
και εμείς ως χώρα πρέπει να έχουμε ενεργό ρόλο σε
αυτά, διότι μας ευνοεί μια ισχυρή Ευρώπη, δεν πρέ-
πει να τα βλέπουμε παθητικά. 

Οι οικονομολόγοι θα έπρεπε να απολογηθούν στην
κοινωνία και ιδιαίτερα στους νέους διότι δεν πρό-

βλεψαν την κατάσταση, δεν προνόησαν, δεν προστά-
τευσαν το μέλλον των παιδιών τους; Αυτή είναι η ερώ-
τηση που είχε υποβάλει η βασίλισσα της Αγγλίας όταν
επισκέφτηκε το πολύ γνωστό London School of
Economics: «Πώς κανείς δεν είδε την κρίση που ερ-
χόταν». Έχουμε ευθύνη και οι οικονομολόγοι και οι
ακαδημαϊκοί που δεν την είδαμε. Κάποιοι προειδο-
ποιούσαν, πολλοί δεν την είχαν αντιληφθεί, άλλοι δεν
την έλαβαν σοβαρά υπόψη. Στην ιστορία της ανθρω-
πότητας υπάρχουν πολλές τέτοιες περιπτώσεις κα-

ταστροφικών μετατοπίσεων που
εκ των υστέρων φάνηκε ότι θα
μπορούσαν κάποιοι να τις είχαν
δει, αλλά όταν εξελίσσονταν είτε
δεν είχαμε αρκετές γνώσεις είτε
δεν δώσαμε αρκετή σημασία είτε
δεν είχαμε τα εργαλεία παρατή-
ρησης. 

Γιατί οι άνθρωποι του χρημα-
τοπιστωτικού χώρου δεν αντε-

λήφθησαν ότι θα έπρεπε να διδάσκουν δημιουργι-
κές συμπεριφορές στους δανειολήπτες;  Από τη στιγ-
μή που τα κίνητρα ήταν διεστραμμένα, δηλαδή οι
τραπεζίτες αμείβονταν για όσα πιο πολλά δάνεια
έδιναν, πήρε καιρό στις εποπτικές αρχές να αντι-
ληφθούν ότι τα περισσότερα ήταν επισφαλή. Υπήρ-
χαν κενά στα κίνητρα, στην εποπτεία, στην κατα-
νόηση των κινδύνων. Τώρα το σύστημα έγινε σο-
φότερο. Ενώ το χρηματοοικονομικό σύστημα είχε
παγκοσμιοποιηθεί δεν υπήρχαν επαρκείς παγκό-
σμιοι μηχανισμοί εποπτείας. Εδώ ήταν το μεγάλο

κενό που διέφυγε από τους ειδικούς.  
Πιστεύετε ότι θα έπρεπε να εισαχθεί μάθημα επι-

χειρηματικότητας στα λύκεια; Ναι, στα λύκεια πρέπει
να ετοιμάσουμε τους νέους μας να είναι δημιουργι-
κοί πολίτες. Βλέπω την επιχειρηματικότητα ως δημι-
ουργικότητα, να αντιλαμβάνονται τον κόσμο γύρω
τους πολυδιάστατα, τις επιπτώσεις των πράξεων τους,
ότι η κατανάλωση ενθαρρύνει τον δανεισμό, προκα-
λεί περιβαλλοντικές καταστροφές. Να κατανοούμε
ότι στα χέρια μας είναι ως υπεύθυνοι πολίτες να βρί-
σκουμε δημιουργικές λύσεις στα προβλήματά μας και
όχι εύκολες λύσεις που θα δυσκολέψουν τα μελλο-
ντικά προβλήματα. Άρα η καλλιέργεια των νέων ώστε
να έχουν δημιουργική σκέψη και να μπορούν να προ-
βληματίζονται σε ένα σύγχρονο κόσμο, πρέπει να εί-
ναι ο στόχος της εκπαίδευσης σε πολλά επίπεδα. 

Ως ακαδημαϊκός σκέπτεστε ότι στο μέλλον η ακα-
δημαϊκή κοινότητα μπορεί να συμβάλλει στο να φτιά-
ξει νέους περισσότερο οχυρωμένους με ηθικά όπλα
και λιγότερα εξαρτημένα από καταναλωτικά πρότυ-
πα που μπορούν εύκολα να ανατραπούν από τις ευ-
άλωτες οικονομικές συνθήκες; Αυτός είναι ο ρόλος
των πανεπιστημίων και αυτό προσπαθούν σε μεγά-
λο βαθμό να κάνουν. Πιστεύω πολύ στο πανεπιστή-
μιο με την παραδοσιακή έννοια, πασών των επιστη-
μών, διότι αν αφήσεις μόνο τους μηχανικούς ή οικο-
νομολόγους θα οδηγήσουν την κοινωνία σε αυτό που
ξέρουν, περισσότερη παραγωγή περισσότερη κατα-
νάλωση. Εδώ έγκειται ο ρόλος των ανθρωπιστικών
και κοινωνικών επιστημών που μας βοηθούν να κα-
τανοήσουμε τον κόσμο γύρω μας και να έχουμε έναν

αναπτυγμένο στοχασμό. Άρα είναι σημαντικό η χώ-
ρα μας να έχει ισχυρά πανεπιστήμια, ολοκληρωμέ-
να, υψηλής ποιότητας.

Εσείς τι λέτε στους φοιτητές σας; Αυτά που λέω και
σε εσάς τώρα. Οι φοιτητές και φοιτήτριες να βλέ-
πουν τον κόσμο πολυδιάστατα, να διευρύνουν τους
πνευματικούς τους ορίζοντες, να μην υποτιμούν αυ-
τά που δεν ξέρουν, διότι ο κίνδυνος παραμονεύει
σε αυτά που δεν ξέρεις. Θεωρώ πολύ σημαντικό τα
παιδιά του τμήματος διοίκησης επιχειρήσεων που
διδάσκω να έχουν κατανόηση για τις κοινωνικές επι-
πτώσεις και παρενέργειες της οικονομικής οργά-
νωσης, να έχουν αντίληψη της σημασίας του αι-
σθήματος ταυτότητας αλλά και της διαχείρισης της
πολυπολιτισμικότητας στον σύγχρονο κόσμο, να
έχουν αντίληψη για τη σημασία των θεσμών. Στο τέ-
λος της ημέρας η ευθύνη είναι πάνω μας, αν δεν
φτιάξουμε εμείς τη χώρα μας δεν θα την φτιάξει κα-
νένας για μας.

Αναγκαία η κινητοποίηση των ενεργών πολιτών
ΣΤΑΥΡΟΣ ΖΕΝΙΟΣ: Το πολιτικό σύστημα μοιάζει με τυφλούς που συζητούν για τα χρώματα

Ορατός ο κίνδυνος 
του Μηχανισμού Στήριξης
Η Κύπρος κινδυνεύει να μπει σε Μηχανισμό Στή-
ριξης; Ναι, ο κίνδυνος είναι ορατός. Θα αναγκαστεί
το κράτος να στηρίξει μια από τις μεγάλες τράπεζες
και με τα αδύνατα δημόσια οικονομικά, θα χρεια-
στεί προσφυγή στο Συμβούλιο Σταθερότητας, το
οποίο σημαίνει και ανάλογη εποπτεία. Ίσως το πο-
λιτικό σύστημα να προτιμά να μας το επιβάλλουν
άλλοι αντί να το κάνουμε μόνοι μας. Αυτό όμως εί-
ναι λάθος. Όταν τα κάνεις μόνος σου τα κάνεις κα-
λύτερα από το να σου τα επιβάλλουν άλλοι. Διατη-
ρείς την αυτοπεποίθησή σου ότι μπορείς να χειρί-
ζεσαι τις υποθέσεις σου όσο δύσκολες και να είναι.
Οι τράπεζες της Κύπρου κινδυνεύουν; Από την
άποψη να κλείσουν και να χάσει ο καταθέτης τα χρή-
ματά του η απάντηση είναι σαφέστατα όχι και να μην
δημιουργούμε αχρείαστο πανικό. Από την άλλη
όμως, η μια από τις δυο μεγάλες τράπεζες έχει μεγά-
λη πιθανότητα να κρατικοποιηθεί ή να έλθουν ξένοι
αγοραστές. Έχουμε 600% του ΑΕΠ τραπεζικό τομέα
με τράπεζες που στηρίζονται στη δική μας κυβέρνη-
ση, αυτό είναι υπερβολικό δεν μπορεί να συνεχίσει.
Ήταν λάθος πολιτική; Εκ των υστέρων μπορεί να
πεις ναι, υπήρχαν και προειδοποιήσεις, εδώ έχουν
ευθύνη και οι κεντρικοί τραπεζίτες της Ευρωζώνης.
Υπάρχει μια γενική θεώρηση ότι επενδύεις στα κρα-
τικά ομόλογα της χώρας, στην οποία δραστηριοποι-
είσαι και αυτό γενικά είναι σωστό. Είναι κι ένας τρό-
πος να δανείζεις την χώρα στην οποία δραστηριο-
ποιείσαι. Έχει όμως ευθύνη η τράπεζα να μην δα-
νείζει πέραν των ικανοτήτων του δανειζομένου. Οι
κεντρικοί τραπεζίτες της Ευρωζώνης έχασαν αυτό
το σημείο της εποπτείας, υπερδάνεισαν τις κυβερ-
νήσεις και υπέσκαψαν έτσι τη σταθερότητα του
τραπεζικού συστήματος.

Ενώ το χρηματοοικονομικό 
σύστημα είχε 
παγκοσμιοποιηθεί 
δεν υπήρχαν επαρκείς 
παγκόσμιοι
μηχανισμοί εποπτείας

Oι οικονομολόγοι δεν είδαν την κρίση που ερχόταν 

ΦΩΤ.: Α.ΜΑΝΩΛΗΣ

Ανικανότητα αντίληψης ή ανευθυνότητα;
Η Κύπρος πιστεύετε ότι μπορεί να βρεθεί κάποια στιγμή στη θέση

Ελλάδας και Ιταλίας όπου θα αναγκαστούν οι πολιτικοί να δώσουν τη
θέση τους στους τεχνοκράτες;  Οπωσδήποτε αν συνεχίσουν με την πο-
λιτική των τακτικισμών για αποφυγή πολιτικού κόστους και ενίσχυση
των ποσοστών τους αντί χάραξη πολιτικής προς επίλυση προβλημά-
των. Όταν άρχισε η κρίση το 2008 είχα δημοσιεύσει δύο άρθρα και
έλεγα όταν τα παιδιά μας θα μας ρωτήσουν τι κάναμε, ας μην είναι η
απάντηση «τρέχαμε να κλείσουμε τρύπες». Τρία χρόνια μετά ακόμη
τρέχουμε να κλείσουμε τρύπες. Αν συνεχίσουμε έτσι με τακτικισμούς
θα μας επιβάλλει ο δυναμισμός της οικονομίας τις αλλαγές που δεν
μπορεί να φέρει η αδυναμία του πολιτικού συστήματος.

Βέβαια η κυβέρνηση δεν λαμβάνει μέτρα λόγω πολιτικού κόστους
ενώ πιέζει η αντιπολίτευση. Αν ληφθούν τα μέτρα, μπορεί η αντιπο-
λίτευση να τραβήξει πίσω λόγω πολιτικού κόστους; Όταν η κυβέρ-
νηση φαίνεται αμήχανη, η αντιπολίτευση πιέζει. Αν η κυβέρνηση
αναλάβει τις ευθύνες της και φέρει ένα ολοκληρωμένο πακέτο, το
οποίο θα είναι οδυνηρό τα πρώτα χρόνια, θα δούμε αν η αντιπολί-

τευση θα το στηρίξει. Είδαμε τους τακτικισμούς Νέας Δημοκρατίας
και ΠΑΣΟΚ που έφεραν την Ευρωζώνη στα πλαίσια κατάρρευσης και
χρειάστηκαν πέντε μέρες για να καταλήξουν σε πρωθυπουργό. Η
Ιταλία φάνηκε πολιτικά πιο ώριμη. Ελπίζω ότι εμείς θα φανούμε ώρι-
μοι για να αντιληφθούμε εγκαίρως τα προβλήματά μας και να τα χει-
ριστούμε.

Αντιληφθήκαμε τα προβλήματά μας; Δεν είμαι αισιόδοξος. Αν
το πολιτικό σύστημα τα είχε αντιληφθεί θα είχε αντιδράσει πολύ
αποφασιστικά. Διερωτώμαι, δεν τα έχουν αντιληφθεί άρα είναι ανι-
κανότητα αντίληψης ή φοβούνται να πάρουν αποφάσεις, άρα εί-
ναι ανευθυνότητα; Όπως και να το κάνουμε, δεν είναι μια θετική
εικόνα. 

Καθυστερήσαμε; Βεβαίως, γι’ αυτό βλέπουμε την κατάσταση να
επιδεινώνεται. Όταν υπάρχει κρίση δημόσιων οικονομικών καλύτε-
ρα να ρίξεις υπέρμετρες δυνάμεις να την καταπολεμήσεις για να ανα-
τρέψεις γρήγορα την κατάσταση. Το πάγωμα των μισθών, το πάγω-
μα της ΑΤΑ όσο πιο γρήγορα γίνουν τόσο το καλύτερο, αλλιώς θα φτά-

σουμε όχι σε πάγωμα μισθών αλλά σε μειώσεις, όπως έγινε στην
Ελλάδα του 20%. Αν πετύχεις να ισορροπήσεις τα δημόσια οικονο-
μικά και επιφέρεις μεταρρυθμίσεις που να βοηθούν την ανάπτυξη,
σε δυο χρόνια θα επανέλθεις πίσω στους καλούς ρυθμούς, αλλιώς
μπαίνεις σε φαύλο κύκλο. Ταυτόχρονα χρειάζονται πολιτικές ανά-
πτυξης. Αυτές δεν συζητούνται επαρκώς. 

Γιατί η κυβέρνηση επιμένει στις φορολογίες του πλούτου; Διότι
συνθηματικά ακούγεται καλύτερα και είναι πιο εύκολο. Η φορολό-
γηση του πλούτου είναι μια μονοκονδυλιά με άμεσα οφέλη. Μπορεί
όμως τα οφέλη να είναι πολύ βραχυπρόθεσμα. Από την άλλη η ανά-
πτυξη χρειάζεται σχεδιασμό, παίρνει χρόνο να αποδώσει, σημαίνει
θεσμικές μεταρρυθμίσεις προς τις περιοχές που θεωρείς ότι έχουν
προοπτικές, αυστηρότερα μέτρα στις περιοχές δεν έχουν προοπτι-
κές. Η κρατική μηχανή αντανακλά ακόμη τη δεκαετία του ’60 τη δο-
μή μιας οικονομίας γεωργικής, γι’ αυτό χρειάζονται ριζοσπαστικές
μεταρρυθμίσεις. Αυτό απαιτεί επαγγελματισμό για σωστό σχεδια-
σμό από τη μια και τόλμη για ανάληψη πρωτοβουλίας από την άλλη.

ΤΟ ΕΥΡΩ

Κινδυνεύει το ευρώ; Αν επιδείξουν αποφασι-
στικότητα οι Ευρωπαίοι ηγέτες, το ευρώ δεν
κινδυνεύει. Πιστεύω ότι θα επιλέξουν την εν-
δυνάμωση και ενίσχυση του ευρώ από το να
βγάλουν μερικές χώρες έξω από την Ευρωζώ-
νη. Είδατε όταν είπαν στην Ελλάδα να κάνουν
δημοψήφισμα, έγινε πανικός με την πιθανότη-
τα να φύγει η χώρα από το ευρώ. 
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